

В Диссертационной совет Д 002.013.04

на базе ФГБУН

«Центральный экономико-математический
институт Российской академии наук»

Отзыв на автореферат диссертации Сергея Александровича Некрасова
на тему «Теоретико-методологические основы формирования
альтернативной концепции развития российской электроэнергетики»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями отраслями комплексами –
промышленность)»

Диссертационное исследование С.А. Некрасова посвящено решению проблем повышения надежности энергоснабжения и смягчения роста цен на электроэнергию. Актуальность работы объясняется тем, что любая хозяйственная деятельность без электроснабжения невозможна. Однако цены на электроэнергию продолжают повышаться, и рост потребления электроэнергии ограничивается не недостатком мощности энергосистемы, а высокими ценами на электроэнергию особенно для малого и среднего бизнеса. По истечению более 10 лет после завершения реформы электроэнергетики можно утверждать, что ее цель – создание эффективно действующих энергетических компаний – достигнута. Большинство предприятий электроэнергетики демонстрируют положительные экономические результаты своей деятельности, их рентабельность значительно выше среднего уровня в промышленности. Однако для обеспечения устойчивого развития всей экономики, а не только предприятий электроэнергетики, требуется снизить действенность причин, определяющих дальнейший рост стоимости электроэнергии, особенно для малых и средних промышленных и сельскохозяйственных предприятий.

Можно согласиться с научной гипотезой диссертационного исследования о том, что для роста эффективности энергоснабжения требуется не увеличение количественных показателей предприятий электроэнергетики, а рост структурной устойчивости всей системы энергоснабжения как единого целого за счет создания у потребителей возможностей в повышении эффективности функционирования энергосистемы.

К результатам диссертационного исследования, обладающим научной новизной, можно отнести следующие положения. В соответствии с выдвинутой научной гипотезой соискатель:

- разработал теоретико-методологические основы альтернативной концепции развития электроэнергетики России;
- обосновал необходимость дополнения деятельности потребителей электроэнергии функцией участия в диспетчеризации функционирования энергосистемы;
- разработал комплекс взаимодополняющих организационно-экономических и организационно-технических механизмов реализации предложенной концепции, способствующих повышению роли потребителей в энергосистеме;
- предложил пути гармонизации функционирования распределённой энергетики и энергосистемы;
- обосновал необходимость повышения структурной устойчивости энергосистемы за счет сооружения электростанций средней и малой мощности в отличие от увеличения суммарной мощности генерирующих компаний путем продолжения строительства новых крупных электростанций;
- на основе анализа причин независимого развития систем жизнеобеспечения и электроснабжения показал, что координация программ их развития обладает потенциалом снижения издержек энергоснабжения;
- обосновал необходимость перехода к теоретико-методологическим положениям предложенной концепции для повышения эффективности использования традиционной энергетики в России, в отличие от продолжения увеличения количественных показателей отрасли;
- разработал новые подходы к прогнозированию объемов электропотребления и мощности энергосистемы, необходимой для обеспечения надежного энергоснабжения при переходе к альтернативной концепции развития электроэнергетики.

В качестве замечания следует отметить, что соискатель не приводит определение системы, несмотря на то, что теоретической основой, предлагаемой им концепции развития электроэнергетики, является системная экономическая теория.

Данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей

положительной оценки диссертационного исследования.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 55 научных трудах из них в 43 работах – в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, определяемый ВАК РФ в 6 – в изданиях, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования.

Основные положения диссертации докладывались автором и обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Диссертационная работа С.А. Некрасова соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, №842 в редакции от 01.10.2018 №1168) к докторским диссертациям, а автор исследования, Некрасов Сергей Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями отраслями комплексами – промышленность)».

Доктор экономических наук, доцент
(08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством (по отраслям и
сферам деятельности, в т.ч.: экономика,
организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами), главный научный
сотрудник Государственного бюджетного
учреждения «Академия наук Республики

Саха (Якутия)»

677007, г. Якутск, пр. Ленин, 33

Тел./факс: 8(4112) 3-57-11, сот. 89142897925

E-mail: IrSam@list.ru

И.В. Самсонова

31 мая 2021 г.

Подпись Самсоновой Ирины Валентиновны заверяю

Отдел
кадров

дл. специалист по кадрам

Борисов П.Б.

